

Война в моей семье

Война оставила свои отметины на семьях многих россиян. Прошла она своим грязным сапогом и по моей семье. Мои прадеды со стороны как мамы, так и папы были участниками Великой Отечественной войны, а мои бабушки и дедушки прошли через голод, изнурительный детский труд и борьбу за выживание в страшные сороковые годы.



**Анисимов Иван
Алексеевич**

Один из прадедов со стороны мамы, Анисимов Иван, был сильно контужен. Детская память мамы оставила в своих воспоминаниях высокого с большими «кулачищами» мужчину, почти не говорящего, но мягко улыбающегося, когда его взгляд останавливался на ней.

По воспоминаниям маминой бабушки, прадед Иван прошел всю войну от начала до конца, был в артиллерийском батальоне,

несколько раз был тяжело ранен, но, вылечившись, снова вставал в строй и шел воевать за свою семью, состоящую из пятнадцати человек, двенадцати оставленных на попечение жены детей и огромный двор со скотиной. Мой дед – папа моей мамы – был четвертым в семье. В двенадцать лет оставил свой кров и пустился в самостоятельное «плавание», потому что понимал, что семья не выживет и что нужно начать работать самому. Только благодаря тому, что «старшие» в семье, которым было по двенадцать-пятнадцать лет, начали работать, семья выжила и дождалась своего израненного победителя.

Второй прадед со стороны мамы, Небогатиков Иван Федорович, был еще более



**Небогатиков Иван
Фёдорович**

уникальным человеком. Его семью коснулось раскулачивание, но это не помешало моему прадеду доказать властям, что он очень умный и грамотный руководитель, который в состоянии управлять не только отделением или взводом в армии, но и, вернувшись, возглавлять колхоз, вывести его в лидеры по всем районным показателям. По словам мамы, прадед был очень талантливым человеком: начитанным, юридически грамотным, обладавшим «золотыми руками» - был мастером по дереву. Вся мебель в доме, брочки для лошадей, колеса к ним, он делал сам.

Пройдя через всю войну, Иван Федорович получил небольшие ранения ног и рук, воевал в мотострелковой дивизии, был награжден медалями и орденами. Бабушка рассказывала, что он считал, что нет необходимости показывать всем свои награды. «Есть и есть! Что здесь такого?» - рассуждал он. Иван Федорович был с большим чувством юмора, относился с огромным уважением к «человеку-пахарю». Его дом всегда был открыт для всех. Люди приходили и приезжали к нему со всего района за советом. Ему много раз предлагали возглавить район, но он всегда оставался при мнении, что нужно быть полезным там, где родился и приносить пользу там, где в ней особенно нуждаются. Этим местом он всегда считал свою малую родину, где родился, вырос, выучился, женился, построил дом, вырастил четырех детей. Его давно нет, но память людская помогает его никогда не забывать.

Мой прадед со стороны папы погиб на фронте. Прабабушка тоже очень рано ушла из жизни, поэтому воспоминаний практически не осталось.

Папиных воспоминаний хватает лишь на то, как отец учил его кататься на лошади. Жаль, что люди уходят, а с ними история жизни отдельных людей, семьи в целом.

По воспоминаниям бабушки со стороны мамы, военные годы были очень голодные. Ели много дикой травы, много работали, но всегда продолжали верить в счастливое будущее.

Мне очень жаль, что я не застал в живых своих прадедов и прабабушек, людей, которыми я и вся моя семья всегда гордились и будем гордиться, передавая из уста в уста рассказы об истории войны в нашей семье.



**Иванов Александр
Александрович,
студент группы 4106**